

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Weingarten és a csodarabbi-család pénzhamisító tagjai Moszkva ügynökei voltak

A szovjettől kapták az olaszliszka milliósok kliséit - Ujabb letartóztatások a pénzhamisítási ügyben - Hadikölcsonkötvényt és lisztjegyet is hamisítottak a banda tagjai, akik kivétel nélkül galiciánerek és zsidók voltak

(A Hajdúföld tudóstíjójától.) Az olaszliszka pénzhamisítási botrány, amely egy idő óta teljesen elcsendesült, Weingarten Jeromos letartóztatása következtében ismét szenzációs hullámokat vet és egyre világosabban látszik, hogy a rabbi-család tagjai nem a maguk passziójára és hasznára hamisították a milliósokat, hanem sokkal messzebb menő céljaik voltak, amennyiben mára kiderült, hogy a rabbiok mögött Moszkva keze dolgozott és a hírhedt volt Friedländer család tagjai valójában Moszkva ügynökei voltak. A liberális zsidó sajtó, az olaszliszka pénzhamisítók állandó csacsenyerje, természetesen úgy a fővá-

rosban, mint a vidéken, ismét mély hallgatással igyekezik az esetre fátyolt borítani és egyáltalán nem mutat olyan rendkívüli érélyt, mint például a frankhamisítás kipattanásának idejében tette.

Érdekes, hogy míg Friedländerék elfogatása idején a nyomozást kizárólag a debreceni vizsgálóbíró folytatta, addig most a nyomozás súlypontja Budapestre helyeződött át, azonban nem lehetetlen, hogy az ügy később ismét visszakerül Debrecenbe és idehozzák Weingartenék is, mivel a jeles zsidó banda többi tagjai szintén itt vannak letartóztatásban és ők is szorosan összefügg Weingarten Jeromos szerepével.

A hamisító zsidók Moszkva ügynökei voltak

Ma délelőtt érkezett meg Bécsből a főkapitányságra az ott letartóztatott Weingarten Jeromos vallomása, aki tudvalevően egyik főmozgatója volt a pénzhamisító társaságnak. A vallomás olyan érdekes világosságot derít a hamisítási ügy részleteire, hogy most már a rendőrség előtt tisztán kezd kibontakozni az egész hamisítási ügy.

Bécsben és Olaszliszkán keresztül Moszváig.

Elsősorban rendkívül érdekes magának Weingarten Jeromosnak előzete is. Weingarten galicai származású, aki a háborus beözönlés alkalmával került Magyarországra és Sátoraljaujhely vidékén folytatta gyarus tevéteit.

Körülbelül két esztendővel ezelőtt Weingarten Jeromos kommunista agitátorokkal ismerkedett meg, akik elsősorban csak az agitáció céljaira igyekeztek Weingarten megnyerni. Ő vállalkozott is az agitatori szerepre és rendkívül ügyes, megbízható agitátornak bizonyult, olyannyira, hogy a bécsi szovjetdelegáció magához kérte és különös megbízásokkal látta el. E megbízások során közölte vele a szovjetdelegáció, hogy

Varsóban van a hamis bankógyár

Budapest, április 29. A hamis egymilliósok ügyében folytatott nyomozás során arra merültek fel adatok, hogy a pénzhamisításhoz szükséges kliséket valószínűleg Varsóból hozta Weingarten, aki ezt

szovjet megbízottaktól kapta.

A rendőrség elfogta a pénzhamisító banda egyik tagját Helfert Józsefet, aki bevallotta, hogy kísérletet tett hamis pénz elhelyezésével, de állítása szerint csak két darabot sikerült elhelyeznie. Szerinte Varsóban nemcsak magyar, hanem

a szovjettől az a terv, hogy Magyarországot hirtelen millióso bankjegyekkel árasztja el.

Erre az akcióra akarták felhasználni őt, mint összekötő kapcsolatot Moszkva és Bécs között. Weingarten erre a szerepre is vállalkozott, mire hamarosan beavatták őt a pénzhamisítás összes titkaiba. Elsősorban is kliséket kapott, amelyet Moszkvában az ottani bankógyárban készítettek, majd pénzt adtak neki arra, hogy a kliséket bankjegyeket állítson elő és megkezdhesse a hamis milliósok terjesztését. A cseh határ mentén, Galiciában vagy Varsóban állították fel azután Weingartenék a bankjegynyomdát és

a moszkvai klisé segítségével készítették a hamis milliósokat.

Amikor már meglehetősen mennyiség volt készen a hamis bankjegyekből, akkor megkezdték a terjesztést. Elsősorban Északmagyarországon igyekeztek a hamis bankjegyeket elhelyezni, majd a csodarabbi kerestől, aki időközben Weingartenék egyik exponense lett, megkezdték a Budapestben való hamis pénz terjesztését.

osztrák, szerb és oláh pénzt is hamisítottak.

Eből a hamisítványból kaptak Friedländerék is. Ez ügyben letartóztattak egy Vurk Isidor nevű embert. Helyéről megállapította a rendőrség, hogy igazi neve Aipár Ernő.

Ujabb letartóztatások várhatók

A rendőrség most tanulmányozza át Weingarten Jeromos Bécsből megérkezett vallomását és ennek alapján néhány több őrizetbevétel és letartóztatás várható.

Ugyancsak még ma délelőtt detektívok utaznak le Budapestre, Olaszliszkára, hogy ott a csodarabbi környezetében ismét folytassák a nyomozást. Valószínűleg Olaszliszkán is több letartóztatás lesz.

Galiciai zsidók voltak a hamis bankógyár ágensei

A mai rendőri nyomozás visszamenőleg tisztázta úgy a Bécsben letartóztatottak, mint a Budapestben fogságban levő és bujkáló személyek bűnlajstromát. Megállapították, hogy huszonhét harminc éves galiciai zsidók, akik a legkülönfélébb módokon hamis okmányokhoz jutottak és külföldön egyenként több utlevelet szereztek be saját fényképekre kiállítva, de mindegyiket más és más néven.

Ezeknek az utleveleknek a segítségével utazgattak állandóan, ami bizonyítja, hogy

nyilvánvalóan a külföldi hamis bankógyár ágensei.

A banda tagjai már nem elsősorban kerültek rendőrkézre. Legelőször itt, Budapestben voltak valamennyien letartóztatva, amikor még kenyér- és lisztjegy-rendszer volt érvényben. Abban az időben egyes kenyérjegyekért elég szép összegeket tudtak szűrgőforgalomban szerezni. Ez a társaság saját nyomdájában megközelítően pontos

kenyér- és lisztjegyeket gyártott

és ezeket a hamis jegyeket árusították vagy, váltották be lisztre és így szép összegeket kerestek. Később, amikor hadikölcsonkötvényeket kellett nosztrifikálni, hamis bélyegzőket gyártottak és lebélyegzték a hadikölcsonkötvényeket.

A „Világ” című szabadkőműves lap hamis jelentésekkel falaz a fajsorsos pénzhamisítóknak

Budapest, április 29. A „Világ” mai számában bécsi tudóstíjójától hosszú jelentést közöl az annakidején a milliós bankjegyek hamisítása miatt letartóztatott olaszliszka rabbi bűntársainak letartóztatásáról. A lap időszerűleg közöl foglalta reprodukálja a bécsi rendőrség állítólagos jelentését, amely a milliós bankjegyek hamisítóinak Mészáros Gyulával való együttműködéséről szól és egy Löwenfeld József

álhírlapíró fantasztikus meséit közli.

A Magyar Távirati Iroda illetékes bécsi helyen tudakozódott, hogy kiadott-e a bécsi rendőrség ilyen jelentést, mire azt a választ kapta, hogy a rendőrségnek azon tegnapi hivatalos közlésén kívül, amely bá-

Ugyanez a társaság több külföldi cinkostársal együtt nagyszabású és jól jövedelmező visszaéléseket követett el a magyar bankjegyek lebélyegzése alkalmával. — Tudvalevően, amikor a kék bankjegyeket ellátták magyar nosztrifikációs bélyegzővel, akkor 50% értelmében váltotta be azokat a kincstár. A banda saját piros bélyegzőjével tömegesen látta el a kék bankjegyeket és ilyen módon

nagy nyereségre tettek szert egy jó ideig.

Később egyéb ilyen hamis bélyegeket és nyomtatványokat hoztak forgalomba. Mindezekről természetesen tudomást szerzett időnként a rendőrség úgy, hogy nyilvántartották az összes neveket.

Weingarten a beteges hajlamú zsidó

Mára kiderült, hogy Weingarten Jeromos, ez a harmincéves, nyulánk és elegánsan öltözködő, de pajszos zsidó

beteges hajlamú fiatal ember,

akit már egy idővel elő is állítottak néhány esztendővel ezelőtt egy beteges hajlamuk ellen lefolytatott razzia alkalmával a főkapitányságra. Akkor alnéven igazolta magát, de a beteges hajlamú férfiak nyilvántartásába felvették őt. Ez a Weingarten Jeromos rengeteg pénzt költött barátaira.

Ezért volt rengeteg pénzre szüksége és ezt otthon, mint textilkereskedő nem tudta megkeresni.

Egyébként a Bécsben letartóztatott Weingarten Jeromos és társainak

kiadása iránt a magyar hatóságok megtesznek minden intézkedést,

mert mire Weingarten Pestre hozzák, addigra talán sikerül a többi bűntársait is kézrekeríteni és így van remény arra, hogy talán itt Budapestben, vagy az ország határain kívül is, a szomszéd államok rendőrségeinek segítségével sikerülni fog leleplezni a nemzetközi pénzhamisító máhelyt.

számolt a bankjegyhamisítók letartóztatásáról, de amelyben egyáltalán nem esik szó Weingarten és Mészáros kapcsolatáról,

eddig semmilyen rendőrségi közlemény nem jelent meg.

Illetékes bécsi helyen kijelentik, hogy semmilyen támaszpont nincs, amit Mészáros és a tegnapi letartóztatottok kapcsolatára mutatna. Weingarten és a többi letartóztatott egytől-egyig olyan ember, akiket a bécsi rendőrség

mint bankjegyhamisítókat már régen nyilvan tart.

Arról, hogy a tegnapi letartóztatott Weingarten együttműködött azokkal, akiket a Világ megnevez, bécsi lapok semmit sem írtak.

De Ruyter Adorján-émlékünnepély

A ref. teológiai fakultás kegyeletes megemlékezése a gályarab-szabadító holland admirálisról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza hívné Tudományegyetem teológiai fakultása csütörtökön délelőtt kegyeletes emlékünnepélyt rendezett a gályarabok emléközpontjánál. A magyar református egyház ugyanis most ünnepli

De Ruyter Adorján

holland admirálisnak, a gályarab prédikátorok megszabadítójának emlékét, aki 250 évvel ezelőtt halt meg. Ismeretes, hogy az 1673-ban leleplezett Wesselényi-féle összeesküvés 33 református pap-tagját a pozsonyi törvényszék halálra ítélte. A büntetést királyi kegyelemmel

gályarabságra változtatták át

s az elítéltek három éven keresztül szülnéltek a nápolyi királyság hajóin.

Rabságukból Ruyter Adorján váltotta meg őket, aki három hónappal később 1676 április 29-én belehalt a tengeri ütközetben kapott seibe.

A magyar-barát holland admirális emlékére rendezett ünnepséget a kollegiumi kántus alkalmi éneke nyitotta meg, majd

dr Kállay Sándor

lelkészképzőintézet tanár mondott gondolatokban gazdag emléksbeszédet. A kegyeletes ünnepély a kántus ének számával ért véget.

A magyarországi református konvent határozatához képest vasárnap minden prédikátor Ruyter tengernagyról fog megemlékezni. A debreceni Istentiszteletet a nagytemplomban Baltazár Dezső püspök tartja.

A forrongó India

Még mindig folynak a véres harcok a mohamedánok és hinduk között.

Kalkut'a, május 29. A Kelet forrongó láza úgy látszik, hogy az eddig aránylag nyugodt Indiára is átterjed. Jelenítettük már, hogy néhány héttel ezelőtt egy hindu vallási ünnep megzavarása miatt milyen

véres vihogás tört ki az indiai mohamedánok és hinduk között.

Most ennek az eseménynek egyre jobban súlyosodó folytatása van. Mint új táviratok jelentik Kalkuttából, a mohamedánok és hinduk közt újabb heves összeütközések voltak a városban. A mohamedánok be akar-

tak hatolni egy buddhista templomba, mire

a hinduk sorlúzzal fogadták a templom felé özönlő tömeget.

Valóságos ütközet fejlődött ki tizenöt halottal és számos sebesülten.

Vasárnap a zavargások tovább folytatódtek. Az utcákon páncélos autómobilok cirkálnak. Az üzletek zárva vannak. Az utolsó három napon

harminc halott és kétszáz súlyos sebesült

volt a zavargások áldozata.

Elkészült a Kossuth-utcai villamosvonal meghosszabbítása

A műtanrendőri bejárás

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni helyi érdekű vasút igazgatósága mindent elkövet, hogy a közönség kívánságait, amennyire lehetőséges, kielégítse. Így régi kívánság volt a Kossuth-utcai villamosvonal meghosszabbítása, amellyel a napokban

egészen elkészültek.

Százhuszmillió korona költséggel 320 méter új sint fektettek le és ilyen módon most már a Kossuth-utcai villamos végállomása nem a vágóhid előtt, hanem

egészen kint a sorompónál lesz.

A Kossuth-utcai vonalon az új vonalrész megnyitása kapcsán szaporítani fogják a villamoskocsikat is, úgy, hogy azok 8 percként fognak

közlekedni.

Csütörtökön délelőtt megtartották az új vonal műtanrendőri bejárását is, amelyben részt vett Rohrmann Ferenc vasúti és hajózási főfelügyelő, Gadl Samu és Stipper Károly igazgató, Miszthy Károly városi főügyész, Vargha Elemér tb. főjegyző, Porubszky Gyula rendőrtanácsos és még számos hivatalos személyiség. A helyszínére kiszállott bizottság mindent

a legnagyobb rendben talált

és a legteljesebb megelégedéssel nyilatkozott a látottakról.

Délben a vasúti vendéglőben kellemes, szükkörű bankett volt, amelyen a megjelentek kitünően érezték magukat.

Rövidesen életbeléptetik a fázisrendszert a forgalmi adónál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Értesülésünk szerint a pénzügyminisztériumban több rendeleten dolgoznak, amelyek a minisztérium a közeljövőben akar kiadni az általános forgalmi adó szabályozására vonatkozólag. Első helyen áll ezek között

a fázisrendelet,

amely a tüzelőanyagokra vonatkozólag májusban fog megjelenni. Ez lesz az első rendelet, amely kísérletképpen az általános forgalmi adónak egy helyen történő beszedését szabályozza.

Ertesülésünk szerint ugyancsak májusban akarja a pénzügyminisztérium az általános forgalmi adó körül felmerült vitás kérdéseket végleg szabályozni. Ezek közé tartozik elsősorban, a be nem váltott váltók forgalmi

adó visszatérítésének kérdése, az aru-hitelből származó kamatok forgalmi adó kötelezettsége.

Ezeknek a rendeleteknek kibocsátása után előreláthatólag júniusban a fázisrendszert a pénzügyminiszter oly módon, hogy az

júniusban már életbe is lépne.

Június elsejével viszont a pénzügyminisztérium a listre és az ebből készült termékekre akarja bevezetni a fázisrendszert. Információink szerint előbbi időpontban a listre vonatkozólag ezt a rendeletet be nem lehet vezetni, minthogy a vámörölmalmok eddig az időpontig átalányfizetésben egyeztek meg az adóhatóságokkal.

Debrecen város két villát vásárolt a Balaton mellett

Az abbáziai Hotel August tulajdonosa 520 millióért adta el két villáját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több isben hírt adtunk már róla, hogy Debrecen városa tisztviselői számára üdültelepet akar vásárolni a Balaton partján. Mikor a hír kipattant, egymásután érkeztek a jobbnál jobb ajánlatok s a város két vezető tagja már meg is tekintett néhány balatonmelléki villát.

Az elmúlt csütörtöki napon azonban még

az eddigieknél is jobb ajánlat

érkezett a tanácshoz. Ugyanis Debrecenbe jött Trecot Oszkár az abbáziai Hotel August tulajdonosa és megvételre felajánlotta Balatonföldváron levő két szép villáját. A két épület igen jó karban van, teljesen be van rendezve konyha- és svéd-eszközökkel is, sőt még egy zon-

gora is van az egyik villában. A két épületet nagyon szép angolpark veszi körül és külön strand, vitorlás és motoroscsónak is áll a nyaralók rendelkezésére.

Az egyik villában négy, a másikban tizenkét szoba van, úgyhogy egy kevés átalakítással egyszerre 26 férőhelyet is lehet biztosítani a városi tisztviselők részére.

A városi tanács csütörtök délelőtti ülésén foglalkozott az ajánlattal és miután a tulajdonos a két villáért előbb 550, majd pedig csak 520 milliót kért,

megkötötte vele a szerződést.

Ilyen módon már ebben az évben megkezdődik a városi tisztviselők nyaraltatása.

Menetközben felrobbant a temesvári gyorsvonat több gázlámpája

Négy kocsi teljesen elégett -- Mentővonatok indultak a szerencsétlenség színhelyére

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Az oláhországi vasúti katasztrófák ijesztő tömkelegében ismét egymást érik a legváltozatosabb szerencsétlenségek. Hétfőn reggel a Simplon-express karánsebesi kiskilása követelt

három emberéletet

s még el sem takaríthatták a romokat, amikor Ciocanesti állomásról újabb szerencsétlenség hírért jelentették.

A temesvári gyorsvonat Siirbeii Voda és Ciocanesti állomások között

több gázlámpa felrobbanása következtében kigyulladt.

Az utasokkal megtömött vonatot azonnal megállították s hozzáfogtak az oltáshoz, ami azonban nem sikerült. A megrémült közönség egy-

része még a mozgó kocsikról leugrott, másik része pedig a megállás után egymást gázolva menekült az állomás felé. A ciocanestii állomás főnök közbelépésére

több segélyvonatot indítottak utána,

melyek közül a temesvári tüzoltó-fecskegőzt is hozott. A tüzet minden erőfeszítés ellenére sem tudták lokalizálni, úgy, hogy négy kocsinak csak a vasváza maradt meg. Az égett és megolvadt alkatrészek eltakarítása folyamatban van s csak ezután fog eldőlni, hogy

esett-e kár emberéletben?

Azokat az utasokat, akik a vonatról való legrás következtében sebesültek meg, vagy könnyebb égési sebeket szenvedtek, az első mentővonattal Temesvárra szállították.

A Jókai siremlék-bizottság nagyszabású matinéja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Jókai-siremlék nagybizottságának elnökéhez, dr Papp Károly egyet. tanárhoz tegnap érkezett meg Rákosi Jenő levele, melyben közli, hogy régebbi ígéretéhez híven a legnagyobb örömmel vállalja a Jókai matiné az ünnepi beszéd tartását és

május 16 án,

vasárnap tud ebből a célból leutazni Debrecenbe.

A rendező bizottság már felkérte a szereplőket is s már most közölhetjük, hogy a matiné messze kiemelkedik az ideai hasonló helybeli ünnepségek közül. A Rákosi Jenő debreceni saereplésének különös súlyt és érdekességet ad az, hogy mint Debrecen város egyik legújabb díszpolgára ez alkalommal lesz városunkban először.

A matiné rendezésével a Csokonai-Kör van megbizva. — A matiné helyéről és idejéről legközelebb bővebben emlékezünk meg.

A riffkabilók nem tárgyalnak a franciákkal

Budapest, április 29. Francia hivatalos jelentés szerint a riff kiküldöttek határozottan visszautasították a francia békefeltételeket. A két fél felfogása között kiegyenlíthetetlen ellentét van.

FŐISKOLA

A Lavotta-törzs dísztáborozása. A Csaba B. E. Lavotta törzse május 8-án dísztáborozást rendez a Bika-üvegtermében. Együttal évaáró táborozás lesz ez. Rövid élvezetes műsor után hajnali 4 óráig tartó tánc szórakoztatja a fiatalokat. A törzs vezetősége mindent elkövet, hogy a táborozás a Lavotta-törzs eddigi táborozásaihoz méltó legyen. A névreszólo meghívók most vannak szétküldés alatt.

SZEFHE-választmányi ülés. A Székely Egyetemi Főiskolai Hallgatók Egyesülete ma, pénteken este 8 órakor saját helyiségében választmányi ülést tart.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

A radikális baloldal a frankvitában cinkostársa lett Magyarországnak ellenségeinek

Vicián István kormányzati intézkedést kért a ma is működő nemzetrontó szabadkőművesség ellen - Meg kell fékezni a munkásellenes szakszervezeteket - A költségvetés vitája

A nemzetgyűlés mai ülésén az első szónok Vicián István: Tegnap Nagy Vince éles kirohanást intézett a nemlétező jobboldali titkos társaságok ellen. Ez tervszerű támadás, amelynek az a célja, hogy

eltérítse a figyelmet a baloldali titkos társaságokról.

Sőt Drózdí még védelmébe is vette a szabadkőműveseket, noha azoknak munkája hazafi és vallásellenes és forradalmasító volt.

Propper: Bombákat nem robbantottak!

Buday Dezső és Láng János: Na na! Államokat robbantottak szét.

Vicián: Amikor kimutatásokkal mutattunk rá erre, akkor mégis csak nagy frivolság annak az embernek a részéről szónokolni itt a titkos szervezetek ellen, aki maga is tagja ennek a szabadkőművességnek, mint Drózdí és Pakots.

Pakots: Tiszteletreméltó munkát végeztünk. (Óriási zaj és felháborodás a hazafias magyar pártokon.)

Vicián: Hogyha voltak is a szabadkőműves-páholyokban nemzeti mozgalmak, azokat letörték és

csak a destruktív irányu mozgalmakat támogatták.

Ezután a „Kelet” című szabadkőműves folyóiratból olvas fel idézeteket, amelyekkel bizonyítja, hogy a szabadkőművesek az ateizmust pártolták.

Szeder: Mi kifogása az ellen, hogy vannak ateisták?

Vicián: A szabadkőművesek folyóirataikat és cselekedeteiket a legnagyobb titokban tartották! Kosuth, Klapka, az idősebb Andrassy Gyula gróf, Madach Imre, idősebb Rakovszky István, a belügyminiszter édesapja tagjai voltak a szabadkőművespáholyoknak, azonban ekkor még hazafias szándék vezette azokat.

Szomjas Gusztáv: Akkor még nem voltak tele zsidókkal.

Vicián István: Amikor Magyarországon valami nagy mozgalom indul meg, annak vezetését a zsidók veszik át.

Ezután felolvassa a szabadkőművesek „ceramóciakönyvét”. A szabadkőművesek titkos esküt tettek le.

Pakots József: A legszebb eszmények! (Nagy zaj és felháborodás.)

Pakots: Én nem szégyentem magam! A szociálisták helyeslően ordítanak.

Griger Miklós a szociálisták felé kiált: Maguk miatt undorodtam meg a demokráciától!

Vicián István felhívja a belügyminiszter figyelmét is és kéri, hogy

a legszigorúbb nyomozási veszőse le a szabadkőművesek üzleti tevékenységének leleplezésére.

Vicián határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy elfogadjon tudósok által tanulmányoztassa át a szabadkőművesek lefoglalt iratait és állapítsák meg a szabadkőműves páholyok bűnösségét a helytelenül informált külföldi helyesen informáltsága céljából.

Peyer Károly a 30 napi kizárás által meg nem erősített hangos demagógiával támadja a keresztény és hazafias szervezeteket. Hosszasan támadgatja a sokszor elcsépejt frank-

frázisokat. A költségvetést nem fogadja el.

Gadl Gaszton éles szavakkal veti szemébe a szociálistáknak a vita során tanúsított obstrukciós magatartását. A hónapokig tartó

frankvitában a baloldalnak nem volt főcélja az igazság kiderítése,

hanem, hogy a Bethlen-kormányt megbuktassák. A frankügy kapcsán a rágalomok özöne hangozhatott ellenük és a baloldali pártok, még ha nem akarták is, cinkostársai lettek Magyarországnak ellenségeinek. (Hosszantartó helyeslés és taps a jobb oldalon és a közfőben). Különös kapcsolatot lát abban a tényben, hogy

Magyarországon is a szociáldemokraták erőszakolták a frankügyet, Franciaországban is

azok igyekeznek napirenden tartani a kérdést.

A frankhamisítás jelentéktelen szu-nyegcsipés ahhoz a hamisításhoz képest, amely a békevezetéseknél bekövetkezett. (Helyeslés a jobboldalon.) A költségvetés bírálatára át-terve, megállapítja, hogy a deficitmentesség nem a kormány érdeke, hanem az adózó közönsége.

Ezzel szemben a kormány nem sokat törődik az adózók érdekeivel. Segítségére mehetett volna a kormány a mezőgazdaságnak a vasúti s vámtarifa lezárásával. Az ország teherviselése tekintetében a föld az, amely kötelességének az egész vonalon megfelel és amelynek pusztulása magával rántaná az egész országot s

a kormány mégis az ipart, kereskedelmet és a nagybankokat dődelgeti.

Gadl: Ma minden 30 ik ember az országban vagy nyugdíjas, vagy állami hivatalnok. Az állami alkalmazottak túltengése igen nagy.

A szakszervezeti terror ellen is fel kell lépni a kormánynak.

Legutóbb egy gyárból kivertek két munkást, mert nem voltak a szociáldemokratapárti szakszervezet tagjai. Ellensége a szociáldemokráciának, mert sajnálja azt a munkást, akit szabadságától megfosztanak. A munkásszabadság védelmét a kormánynak még a szociáldemokratákkal szem-

ben is meg kell védeni. A költségvetést elfogadja.

Ezután példákkal illusztrálja a bürokrácia hibáit és túltengéseit. Majd élesen bírálja a fennálló adórendszert, amely antiszociális és igazságtalan. Végül a titkos társaságokról szól.

Ezután Rupert Rezső, Nagy Vince pártvezére fog bele egy zavaros táv szónoklatba, amely bővelkedik az értelmetlen mondatokban s konfuzus eszmezavarokban. Szavait állandó-

csöndes derű kíséri. Hosszadalmas fecsegés után a következő kijelentést teszi: A mai kormányzati rendszer panamázi és kijár.

Rupert: A miniszter ur engem terrorizál.

Hoyos gróf: Miért nem áll helyt kijelentéséért?

Rupert: Minden képviselő panamista, aki gazdasági vállalatok igazgatósági tagja.

Vass: Szóval fenntartja a panamára vonatkozó vádját?

Rendben van, majd szímonkérem.

Rupert teljesen zavarba jön s egy kínos fordulattal a pénzügyi politikáról dadog konzolidálható egy-ügyüségeket

Herczeg Béla a költségvetést elfogadja.

Az ülés 10 órakor véget ért.

A MANSz ez évi vezérmunkája: a keresztény magyar sajtó támogatása

Tormay Cecile nagy beszéde a MANSz szerdai közgyűlésén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége, mint megirtuk, — szerdán tartotta ez évi rendes közgyűlését a tagok óriási részvétele mellett.

A közgyűlés kiemelkedő pontja

Tormay Cecile

örökös országos elnöknő nagyjelentőségű megnyitó beszéde volt, amelyben azt fejtegette, hogy a MANSz ebben az évben is kivette a maga részét a rombolás elleni nagy munkából. Majd így folytatta:

— A magyar asszonyok nagy és átható programjából minden évben kiemelnek egy kérdést, a legfontosabbat, amit aztán vezérmunkává emelnek és amelyet asszonyok el tudnak végezni. Ebben a nehéz időben, amikor a megpróbáltatások súlyosan nehezdednek Magyarországon életre, ránk asszonyokra vár az a feladat, hogy a szenvedő magyar lelkeknek még egyszer odanyújtsuk a hitet, a türelmet, a tanácsot

s hogy felvilágosítsuk ezt a nemzetet arról, hogy minden nyomornak az elvesztett háború, a forradalmak és a megszállások az okai.

— Most, amikor újra felvillan a türelmetlenség s amelyet úgy gondolnak egyesek megoldani, hogyha elfogy a kenyér, akkor rendelkezést lehet csinálni, most kritikai lelket kell adni, közvéleményt kell teremteni és mivel ennek a közvéleménynek legerősebb és leggyorsabb munkása a keresztény magyar sajtó, amely mint egy hősi küzd a rettenő nehéz időben,

hogy ennek a magyarságnak legyen szócsöve és sugalmazója, ezt a keresztény sajtót és ennek támogatását emeljük ki a nagy egyetemes programból és mint vezérmunkát állítsuk a magyar asszonyok elkövetkező munkájának előterébe!

Az óriási éljenzéssel és tapsal fogadott megnyitó beszéd után Tormay Cecile a Széchenyi- és Rákóczi-évfordulóról emlékezett meg, majd a különböző jelentések előterjesztése következett.

Ezután az indítványok tárgyalása került sorra. Kiss Károly főtákar felolvasta a keresztény sajtó támogatására és sajtóbizottságok megalkotására vonatkozó indítványt, amely a következő:

A magyar sajtó problémája a legégetőbb kérdések egyikévé éleződött: A gazdasági helyzet nyomasztó gondjai, az előállítás terhei, a retentő anyagának ólomsúlyával terhelik a sajtó szárnyait.

A keresztény és nemzeti sajtó mögé nem halmozódott a liberális sajtójának vagyoni és tőketaláléka, mert nem üzlet vállalkozást, hanem nemzeti célokat szolgál.

A gazdasági megrendülés, amely a magyar egzisztenciák százszreit pusztította el, közönybe fullasztotta 1919 őszének nagy tömeglekedését.

A MANSz központi intézőbizottsága mély aggodalommal szemléli a jelenségeket és javasolja a közgyűlésnek, határozza el, hogy a szövetség minden egyes szervezete

külön osztályi szervezeten a keresztény sajtó halhatós támogatására.

Ezek a sajtóbizottságok állandó összeköttetésben a központ sajtóbizottságával, az előfizetők gyűjtésével, állandó agítással és a közönség felvilágosításával foglalkozna.

A sajtóbizottságok szervezését nemcsak a MANSz valósítja meg, hanem kérje fel a közgyűlés a munkában való részvételre az alapító szervezeteket, az Országos Katolikus Nőszövetséget, a Protestáns Nők Országos Szövetségét és a Szociális Missziótársulatot is.

A közgyűlés a legnagyobb lelkesedéssel lelta magáéva az indítványt.

Ezután még néhány kisebb jelentőségű javaslatot fogadott el a közgyűlés, amely Tormay Cecile záróbeszédével ért véget.

Csendörök! A nemzetközi áru mintavásárral visszatérve áruinkat az ottaniak szerint mérsékeltük.
 Kaki csukott kardbajt 17.500 K — Kaki csukott selyem kardbajt 25.000 K
 Kaki csukott ezüstös kardbajt 25.000 K — Ezüst csukott l-a kardbajt 30.000 K
 Ezüst nyitott l-a kardbajt 50.000 K — Aranyozott tiszti kardbajt 65.000 K
K U L C S Á R I M R E É S F I A I
 Debrecen, Nagytemplom mellett.

Frisztöltésű ásványvizek megérkeztek és a legolcsóbban kapható a „HANGYA”-BAN

Salvator	Bikszádi
Málnási Mária	Málnási Siculia
Margit	Ágnes
Szolyvai	Kékkuti
Giesshubli	Kronderti
Selters	Parádi
Karlsbadi	Marienbadi stb

Cserkész-estély a Templomegyesületben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A cserkész-intézménye Angliából kiindulva, bámulatos gyorsan elterjedt mind az öt világrész országában és ma már a vallásos és hazaforrasztó jellegű cserkészésnek egyik nélkülözhetetlen eszköze. Ezért a Templomegyesület, mint a debreceni református egyház belmissziói szerve, méltónak tartja, hogy egyik belmissziói estélyét, e szezonban az utolsót,

a cserkész-nagyszerű ügyének szentelje.

Es estély a Kollégium dísztermében április 30-án, pénteken este 6 órakor lesz a következő műsorral:

1. Nemzeti Hírszék, éneklés a ref. főgimnázium 172. Erő csapatának énekkara.
2. Imádkozik vitéz Varga László cserkészvezető, theológus.
3. Paderewsky: Legenda, zongorán játssza Rácz Jenő kerületi titkár.
4. A magyar cserkészmozgalom ismerteti Mezey Béla cserkészkerületi ellenőrző megbízott.
5. "Két veréb" Irtó: Nosztalgia. A Tihamér, szavalja Juhász Erzsébet 14/1. éves cserkész.
6. Cserkész fogadalomtétel.
7. Záróbeszédet mond Uroy Sándor cserkészcsapat szervező testületi elnök.
8. Dózne. Jézus ölébe bízom. Éneklés Füstli Lajos rajvezető, zongorán kíséri Rácz Jenő.
9. Imádkozik Thuróczy László cserkész segédvezető, theológus.
10. XXIII. zsolt. 1. v. Éneklés a közönség.

ATROCITÁSOK

— **A láthatatlan palota.** Debrecen belvárosának legelégesebb helyén, a Márk Endre által annyira becézett füvészkerti üvegház romjai felett már egy és félemeletnyi magasságban hatalmas állványtömeg és négy lyukas fal jelzi a rohamosan épülő Déri-múzeum közeli megszületését. Vele párhuzamosan, jobban mondva „sérig-vízavi” egy másik bérkaszánya épül, mely a lakásinség gyökeres megoldása mellett azt a kulturális célt is hivatva lesz szolgálni, hogy a fent rejtett múzeumnak egyetlen oldala se válhassék a profán szemek előtt láthatóvá. Az új bérpalota annyira elállja az utat, hogy a tervezett sugárút (!) megnyitáshoz csak léghajóról, ejtőernyővel lehet majd leereszkedni a láthatatlan palota kincsei közé. Mily szomorú látvány lesz, ha majd a megnyitó ünnepségen városunk vezető köreinek már a kollégium előtt ki kell szállaniuk az ötszögletből, hogy libasorban megközelíthessék a tett színhelyét. Arról természetesen szó sincs, hogy a múzeum épületéről levele. Ólapokat készítsenek, tekintve, hogy ezt a palotát csak a saját kéményéről lehet lefotografálni. De ez még mind semmi! *Mi történik a szegény munkásokkal, ha a bérpalota előbb készül el, mint a múzeum? Akkor a szerencsétlenek örökre bennrekednek az összes állványokkal és kőmíves-szerszámokkal együtt. Félsz, hogy egy szép napon az ott szorult rabkőmíveseket szabadkőmívesek fogják leírni és köteleken kimenteni a láthatatlan palotából, mely akkor tűnik el egészen földünknek színerő, ha majd felépül a városi kultúra örök diadalára...*

Sulyosan terhelő vallomások Okolicsányi ellen

Folynak a tanukihallgatások a Leirer-ügy főtárgyalásán

Budapest, április 28. A Leirer Amália-féle per mai tárgyalásán Csallik Teréz, Leirer Amália volt szobalánya határozottan állította, hogy felismeri Bollát, aki a gyilkosság előtt, mint szerelő járt Leirer Amália lakásán.

Hübs József elmondta, Helig mondotta a múlt év áprilisában, hogy nem az öreg Leirer a gyilkos,

hanem Bolla, Saguly és Pödör.

Szerinte Pödör és Bolla Sagulytól ólmos botot kért. Helig most tagadja, hogy ezt mondotta volna Hübsnek. Hübs a szembesítésnél is megmarad vallomása mellett.

Dietrich József csarnokfelügyelő hallotta, hogy Okolicsányi megismerkedett Leirer Amáliával, aki őt felkereste hivatalában és Okolicsányi is volt Leirer Amália lakásán. Okolicsányi tagadja ezt.

Ezután több tanu arról tett val-

lómást, hogy látta, amikor Okolicsányi az elektromos műveknél tartott házkutatás alkalmával valamit a tűzbe dobott.

Edelbacher Teréz, Pödör mostoha-nővére tanuvallomásában elmondta, hogy Okolicsányival több ízben beszélt. Pödör több ízben küldött valamilyen cédulát Okolicsányihoz, közben a tébolydából is, ahova

Okolicsányi is kiment Pödörhöz.

Több lényegtelen tanukihallgatás után újból jelentkezett Csallik Teréz, Leirer Amália egykori szobalánya és elmondta, hogy karácsony előtt 5-6 nappal látogatóban volt Leirer Amáliánál, aki beszélt arról is, hogy volt nála

egy László nevű fiatalember, lehet, hogy Okolicsányi Lászlót értette, aki most tagadja azt, hogy ott volt.

A bíróság ezután a tárgyalást elnapolta.

Hogyan csalta meg három lelketlen ügynök a hadirokkantakat

Ötszáz százalékkal drágábban adták el az üzlet-részjegyeket — Két csalót két és félszáz évi feygházra ítélte a törvényszék, a harmadik ügynök megszökött

(A Hajdúföld tudósítójától.) A budapesti hadirokkantakat gyámoltató és foglalkoztató szövetkezetének ügyvezető igazgatója Kézdi János és Gyöngyösi Pál visszaélve a beléjük helyezett bizalommal állásukat arra használták fel, hogy a rokkantakat becsapva, tőlük kisebb nagyobb összegeket csaljanak ki. Működésüket 1923. augusztus közepétől 1924. februárig folytatták, míg Tóth Dániel nyugalmazott csendőrmester rá nem jött és meg nem tette ellentük a feljelentést.

Gyöngyösi Pál és Kosár János bejárták Békés és Bihar vármegye több községét, ahol üzlet-részjegyeket helyeztek el. Az üzlet-részjegy névértéke 400 korona volt, ehhez jött az őket megillető jutalékcimen 100 korona, vagyis 500 koronáért jegyez-tethették darabonként. Ezzel szemben a részjegyeket

2-3 ezer koronáért adták el, kit hogy tudtak becsapni, vagy pedig ennek megfelelő értékben buzát szed-

tek azokért. Így mintegy 6 millió korona erejéig károsították meg a legnagyobb részben rokkantakból álló embereket. Hogy szavahihetőségüknek nagyobb súlyt adjanak, minde-nütt mint

magasrangú nyugdíjas kalona- fiztek mulatkoztak be.

Megígérték még mindenütt azt is, hogy ha jól megy a jegyzés, fiókot fognak a közönségben felállítani, ahol a részjegyesek 30-40 százalék kedvezményrel vásárolhatnak.

Komádiiban meg közgyűlést is tartottak,

megejelték a választásokat és kijelentették, hogy 1923. karácsonyra fel is állítják a fiókot. Majd amikor a komádiak sürgették a fiók felállítását, 1924. májusára ígérték az újabb terminust.

Időközben Tóth Dániel nyugalmazott csendőrmester arról értesült, hogy Sárretudvariban az van elterjedve, hogy náuk Komádiiban már meg is nyitották a fiókot. Gyant

fogott és felutazott Budapestre, hogy utána nézzen a központban, nincs-e valami turpisság a dologban. — Itt aztán elbádvá Gyöngyösiék hazugságait, kipattant az egész családi manőver. A megkárosított hadirokkantak polgári part indítottak Gyöngyösiék ellen, de kiegyeztek, miután a káruk megtérült.

A bünyget esütörtökön tárgyalta a debreceni törvényszék Bod-tanácsa, család bűntettért vonva Gyöngyösi és Kozárt felelősségre. Volt még egy harmadik társuk is Szárnyovszki Sándor, aki azonban szökésben van és egyelőre nem volt felelősségre vonható.

Mintegy 30 tanu volt a tegnapi főtárgyalásra beidéve, azonban a bíróság minden faluból csak az ottani csoport elnökeit hallgatta ki. A tanuvallomásokból aztán kiltat az is, hogy a vádlottak

a rokkantaknál voltak számlára és étkezésre elhelyezve.

A vádlottak és tanuk kihallgatása s a perbeszéd után a bíróság mindkét vádlót bűnsnek mondta ki család bűntettében és fejenként

két és fél évi feygházra ítélte.

Súlyosbító körülménynek tudta be a bíróság azt a ténykörülményt, hogy egy jótékony intézetbe vetett bizalmat ingattak meg tettükkel és legnagyobb részben hadirokkantakból állókat akartak megkárosítani. Az ítélet ellen elítéltek felebbestek.

A bíróság ezután az ügyész indítványára elrendelte a büntetett előlethi Gyöngyösi Pál letartóztatását, miután szökéséről lehet tartani.

Patkányirtó fenomen a Csokonai-színházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tudvalévő dolog, hogy — ha a közönség nem is — de a patkányok annál sürűbben látogattak az utóbbi időben a Csokonai-színházba. A direktió és a városi tanács a leggyorsabb módokkal megpróbálkozott, hogy véget vessen a patkány invázióknak. Eddigél azonban minden kísérlet kudarcra jutott, mert a patkányok a mérleg között kiették a lisztet, a kását, a húst, az ártalmas szereket pedig otthagyták, hogy annál inkább mérgeződjék a városi tanács. Most azonban, ugyilátszik, útott a patkányok végőrája. A műszaki ügyosztály ugyanis eltömette a régi csatornákat, melyen eddig a patkányinvázió a színház felé ömölött és így elzárta a lehetőségét annak, hogy bevándorlás után növekedjék a patkányállomány. Ilyenformán már csak a színház falai között tartózkodó patkányok elpusztítása van hátra. Ennek a műveletnek elvégzésére ketten is teitelt ajánlatot. Az egyik vállalkozó szellemű férfit Hev-novszky János állatorvos, aki az elismerő oklevelek egész tömegével rendelkezik s egyik földbirtokos például „szívvel-lellekkel ajánlja ember-társainak a patkányirtó fenomen”, ki 5 millió koronáért hajlandó megszabadítani a színházat kellemetlen lakóitól. A másik vállalkozó cég, a budapesti „Adler” laboratorium 6 millióért vállalkozik a nehézségekre. A városi tanács természetesen az olcsóbb ajánlatot fogadta el, az 5 milliót azonban csak akkor fizetik ki, ha meggyőződtek a patkányok végleges kipusztításáról.

Nagyerdei villa eladás és bérlet!

Bérbeadó a Nagyerdő legszebb helyén egy hatszobás villa, butorral együtt két család részére is a nyári hónapokra, májustól októberig.

Ugyancsak a Nagyerdő legideálisabb részében eladó szintén hatszobás modern, emeletes villa, Gyönyörű nagy szobák, minden elképzelhető mellékkeliséggel. Órsgyi parkban!

Rögtön átvehető és bérlelhető!

Csak párzes és komoly érdeklődők tárgyalhatnak a kizárólagos megbízottal, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat tulajdonosával a délelőtti órákban és csak személyesen a Veres-utca 9. szám alatti irodában.



Órákban és csak személyesen a Veres-utca 9. szám alatti irodában.

Telefonértesítést senkinek nem adok!

APOLLO

A testkultusz diadala I. Erő és szépség
II. A vadászó

MA

ROMOLA

Lilian Gish és Dorothy Gish-sel

VIGSZÍNHÁZ

HIREK

1926 április 30. (Péntek)

Prot.: Katalin. Kath.: Siennai K.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Jóslat: Változatlanul felhős idő lényegesen hűvösebbé és esősé válik.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig. Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyászati központi éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany György (Kossuth-u. 8.), Murakózy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77).

Olvasóközönségünkhöz

Tekintettel arra, hogy a *Hajduföld* május elseje miatt vasárnap reggel nem jelenik meg, felkérjük olvasóinkat, hogy vasárnap számunkba szánt hirdetésüket és közleményeiket a mai nap, lehetőleg a délelőtti folyamán eljuttatni sziveskedjenek. Tisztelettel a *Hajduföld* szerkesztősége és kiadóhivatala.

Uj ügyész Debrecenben. Mint megírtuk, dr. Bad Kálmán ügyészségi alelnököt az igazságügyminiszter törvényességi tanácselnökké nevezte ki. Így az ügyészségen egy állás megüresedett. A napokban azonban ez is be lett töltve dr. *Abdorfer* Ferencsel, a miskolci ügyészségről helyezték át a debreceni kir. ügyészségre.

Dr. Fésűs László áthelyezése. A debreceni államrendőrség tisztikarának egyik legképzettebb és legrokonszenvesebb tagját, dr. *Fésűs* László rendőrfogalmazót a kerületi rendőrfőkapitány Dósgyörgybe helyezte át. Debrecen magyar közönsége, melynek körében nagy tiszteletnek és megbecsülésnek örvendett, mély sajnálattal értesült *Fésűs* László távozásáról, aki már a közeli napokban új állomáshelyére költözik. Az áthelyezéssel kapcsolatosan a debreceni rendőrségen több beosztási változás várható.

Brechtel Frigyes alezredes bucsuja Debrecenből. Mint ismeretes, dr. *Brechtel* Frigyes hadbíró alezredes, a debreceni katonai ügyészség bíválo vezetőjét Budapestre helyezték át. A bucsuestélyt a tiszti kaszinóban tartották meg *Vitéz László* Miklós tábornok, körletparancsnokkal élén megjelent az egész vegyes dandár tisztikara. A bucsubeszédet *Homoródy* ezredes mondotta, aki meleg és emelkedett szavakkal emlékezett meg Brechtel alezredes nagy érdemeiről. Brechtel alezredes csütörtökön délután utazott el Debrecenből, ahol a nagyállomáson bucsúztatására megjelent *Kovács* Vén István alezredessel élén a honvéd ügyészség egész tiszti és al-tiszti kara, valamint jelen volt dr. *Mányi* Márton ezredes vezetésével a debreceni honvédtörvényszék tiszti és al-tiszti kara. A megjelentek meghatottan vettek bucsút Brechtel alezredesről, akinek értékes munkáját mindenik ismerte és becsülte Debrecenben. Utódja *Kovács* Vén István alezredes lett, aki szintén kiváló és nagy tudású főúr.

A franciaországi tanulmányut veselője kéri mindazokat, akik tanulmányutra jelentkeztek, vagy iránta érdeklődnek, hogy április 30-án, ma délután negyed 6 órakor a kollégium II. számú bölcsészeti tantermében (a francia szeminarium helyiségében) a továbbiak megbeszélése végett saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek.

Májusi ajátosságok. A róm. kath. templomban május hónap folyamán minden nap este 6 órakor lesznek a szokásos májusi ajátosságok. Az első ilyen litánia ma, pénteken este 6 órakor lesz, amelyen a szentbenedek pater *Zsírós* Ferenc jezsuita atya fogja mondani.

Vöröskeresztos kiadványok. Mint a hivatalos lapból olvassuk, gróf *Széchenyi* Emil v. b. t. t. a Magyar Vöröskereszt egylet elnöke az alább kösült debreceni tanító és tanító-nőket helyimegbiroztakká nevezte ki: *Szendrei* Róza, ifj. *Jámbor* Lajos, *Géder* József, *Bencsik* Andor, *Nagy* Kálmán, *Benyhe* Imre, *Szűcs* Gizella, *Sz. Báthory* Vilma, *Mocsáry* László igazgató, *Budaházy* Imréné, *Szathmáry* Kálmán, *Baranyi* Sára, *Ormós* Lajos igazgató, *Kovács* Kálmán, *Z. Szabó* József, *Szathmári* Elek, *Törő* Mihályné, *Karsay* János igazgató és *Szabó* Vilma.

Dohnányi Ernő nagy hangversenye. *Dohnányi* Ernő dr. hangversenye május hetedikén a szezon nagyszerű záróakkordja lesz. Az érdeklődés rendkívüli arányokban bontakozik ki, úgy, hogy ehhez hasonló látogatottságu koncert még nem volt Debrecenben. A polgári és katonai hatóságok fejei, Debrecen egész társadalmá ad találkozt ezen a hangversenyen, mely nemcsak a magyar muzsikának, de a magyar öntudatnak és erőnek is ünnepe lesz.

Debrecen intelligenciája ad találkozt május 9-én este 8 órakor a vármegyeház dísztermében az árvizkárosultak javára rendezendő monstre művészhangversenyen. Különösen a hölgyközönség részéről nagy az érdeklődés, kik már idáig is érdekesebbnél érdekesebb kérdést küldtek be — Budapest IV. vármegyeház — *Rexa* Dezső címére, hogy azokra az irodalmi pletykákkal tarkított felolvasó-est keretében válaszoljon. *Falus* Margit operafőnökes és *Horváth* Klára zongoraművész közreműködése is érdekessé teszi ezt az amugy is érdekes estélyt.

A Déri múzeum anyagának biztosítása. A városi tanács tüdővész ellen biztosítatni akarta a Déri-múzeum anyagát és azt kérte a vallás-és közoktatásügyi minisztertől, hogy a biztosítási díjat a kultuszátca vállalja magára. A kultuszminiszter közölte a várossal, hogy a kérésnek nem tehet eleget, mert a gyűjteményeket nem szokták biztosítani. A helyzet ugyanis az, hogy ha a rengeteg értékű múzeum, elég, legfeljebb csak a pénzbeli értéke körül meg biztosítás útján, mert a mű-értéket úgy sem lehet pótolni. A városi tanács ezért úgy határozott, hogy a Déri-gyűjtemény anyagát nem fogja biztosítani, csak addig köti tűzkárelleni biztosítási szerződést, amíg a gyűjteményt át nem költöztetik a most épülő múzeumba.

A városi tanács felhívása. Debrecen város tanácsa közölni teszi, hogy Debrecenben — az importált és vasúton be-é kezeit anyagok kivételével — mindenféle erdei termékek az eladása, vagy vétele csak (lyan feltételt alatt történhetik, ha az eladó az eladni szándékolt erdei termék jogos szeresét a városi tulajdon képező erdőkből származó termékekre nézve a m. kir. erdőhivatal által; a magántulajdonban levő erdőkből származó termékekre nézve pedig a városi erdőfőköz igazgatási hatóság által kiállított bizonyítvánnyal igazolja. Aki erdei terméket a fenti rendelet megszegésével elad, vagy vesz, kihágást követ el.

Könyvajánlások: Madzsarné: Női testkultúra, Bloch: Korunk nemi élete, Molnár: Gyakorlati rádió, Kellermann: Schellenberg testvérek. Kaphatók Antalfy könyvkereskedésben.

Agyonlőtte magát, mert a férje a vacsorát kritizálta. *Beszterceből* je-lenti tudósítók: A napokban a besztercei oláh helyőrség parancsnoksága ünnepélyt rendezett. Estefelé, amikor az ünnep véget ért, *Loichita* örnagy feleségével és egy másik oláh törzstiszt nejevel együtt hazament. Az örnagy vacsora közben kifogást emelt, mondván: *Hideg a sült*. Felesége erre hirtelen felugrott, átfutott a hálószobába, s férje szofalati revolverével szíven lötte magát.

Az Ipartestület vasárnap osztja ki a karácsonyi tanonc-munkakiállítás résztvevőinek díjait. A debreceni Ipartestület ezúton hívja fel a karácsonyi segéd-és tanonc-munkakiállítás résztvevő segédeket és tanoncokat, hogy a kapott díjak és jutalmak átvétele végett vasárnap, május 2-án délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében személyesen jelenjenek meg. Egyben figyelmeztessék érdekelt ismerőseiket, hogy fenti időben feltétlenül jelenjenek meg. *Ipartestület*.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések. Balogh Ferenc ref.—Gám Erzsébet ref., Vida Sándor ref.—Balogh Julianna ref., Erdős István ref.—Horváth Róza ref., Rappencaberger Endre rk.—Römeck Julianna rk., Muzsi Gábor ref.—Grajninger Emilia ág. ev., Soltész István rk.—Radácsi Mária rk., dr. Mayer Elek ág. ev. klinikai tanársegéd—Csurka Erzsébet ref., Horváth Mihály ref.—Visszócsy Eszter ref., Szakál Ferenc ref.—Kéki Katalin ref., Major Gábor ref.—Szendrei Eszter ref., Vécsei Antal gt.—Cs. Kovács Margit ref., Váradi Sándor ref.—Tóth Julianna ref., Kókényessy Gábor ref.—Mokán Julianna gör. keleti, Pethő Gábor ref.—Antal Margit ref., Horváth Gyula ref.—Jóna Julianna ref.

Házasságok. Kapusi Károly ref.—Balogh Róza ref., Kopf Pál rk.—Bereczky Eszter ref., Kaszás Gábor ref.—Sipos Mária ref., Sütő Sándor ref.—Ujvári Mária ref., Nagy Pál ref.—Rácz Erzsébet ref., Kató Balázs ref., Király Rozália ref.—Horváth József rk., Szabó Margit ref.—Kristóf Károly ref.—Polgar Eisel ref., Rimaszombati János ref.—Dobi Eszter ref., Fazekas Imre ref.—Takács Ilona ref., Arany Béla ref.—Tóth Róza ref.

Halálozások. Svecz Sándor gt. 20 éves, Rajk Imréné rk. 28 éves, Pocsay László rk. 53 éves, Nagy Miklós rk. 83 éves, Ócsy Mihály ref. 64 éves, Burai Jolán rk. 43 éves, Sipos Erzsébet rk. 16 éves, Sebestyén Piroška ref. 9 hónapos, Szigyártó Erzsébet ref. 20 hónapos, Ary József ref. 54 éves, öz. Erdei János ref. 69 éves, öz. Neumann Joachimmé isr. 74 éves, öz. Tóth Mihályné ref. 72 éves, Kecskés Sándor ref. 7 hónapos.

Halálos bosszu a hóhér ellen. *Budapestről* jelentik: Chicagói jelentés szerint hallatlanul vakmerő gyilkosság történt Amerikában. *Mougin* William hóhér, két detektívvél automobilon egy vidéki városba ment, hogy halálos ítéletet hajtson végre. Az országúton páncélos autó állta útját, amelyről álarcos banditák ugáltak le. A banditák revolverlövésekkel megölték a hóhért és a két detektívet. Azt hiszik, hogy bosszúból lötték agyon a hóhért, aki ebben az évben már több halálos ítéletet végrehajtott.

Miliónkat érő versenylovas nyerehet tízezer koronáért május 2-iki löversenyen. Sorsjegyek minden tössében.

Rádió-műsor. Péntek, apr. 30

Budapest (560) 2: 9.30, 12.00 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Hans Götting dr. németnyelvű mesedíutája. 6.00: Szórakoztató zene. 6.30: Fenyvessy Béla dr. egy. tanár előadása: „Az emberi szervezet védekezése a fertőző betegségek ellen”. 8.30: Hangverseny. 1. a) Debussse: L'enfant prodigue. b) Massenet: Aria a „Mannon” című ope aból. Énekl: Dömötör Ilona, a m. kir. Operaház tagja. Zongorán kíséri Weigert Aladár zeneszerző, sngoraművész. 2. a) Löwe: Tom der Reimer. b) Verdi: Aria a „Don Carlos” című operából. Énekl: Csóka Béla. Zongorán kíséri Weigert Aladár. 3. a) Kis tétőg szácskám. Várnai Zseni verse. b) Tóthi Sándor: Reszket a bokor... c) Haza, szabadság... d) Végvári verse. Előadja: Paaky Magda. 4. Fagott számok. Előadja: Dulánsky Raymond Zongorán kíséri Polgár Tibor. 5. a) Wolf: Die Bekehrte. b) Strauss: Heimliche Aufforderung. c) Lavotta: Amikor még én is... d) Weigert: Beichtgang. Énekl: Dömötör Ilona, a m. kir. Operaház tagja, zongorán kíséri Weigert Aladár. 6. a) Hubay: Könyvek. b) Weigert: Ösz. c) Szabados: Megállók a kapu oknál... d) Tarnay Alajos: Kék Adrtán Előad: Csóka Béla operafőnökes, zongorán kíséri Weigert Aladár. *Külföld:* 4.00: Bern (435) 6: Zene. 4.10: Berlin (504) 10: Asszonyoknak. 4.30: Berlin: Kipling regényből felolvasás. 5.15: Berlin: Hangverseny. 5.20: Wien (531) 7: Ludwig Tieck műveiből. 5.30: Bern: Fischer asszony dalestje. Varsó (480) 6: Szavaltatok. Zürich (531) 1: Uj könyvek. 5.40: Brunn (521) 2,4: Gyermekóra.

Ez a műsor mindennap hallható a Jost ingyen cukrászdában

7.00: Brunn: Dalárda-est. 7.10: Wien: Angol tanfolyam. 8.15: Wien: Bécsi est. 8.25: Breslau (418) 1.5: Quverture-est. 8.30: Berlin: Hangverseny. Bern: Pillangókisasszony, opera. Brunn: Zongora trió. Varsó: Kamarazene. Zürich: Paul Altheer bucsuestje. 8.40: Róma (425) 3: Szimfonikus hangverseny. 9.00: Toulouse (430) 2: Hangverseny.

Uj szökek a fasorban. A városi tanács elhatározta, hogy a fasorba, a sétányra 50 darab új szöket vessz ezeket a legrövidebb időn belül ki is helyezetteti. A székszállításra több debreceni és budapesti cégtől kérnek ajánlatot.

Ügyvéd, aki a járásbíró rágalmazza. *Dr. Medgyaszay* István hernádszentandrásai ügyvéd egy polgári per eljárása során dr. *Rimay* János járásbíró ellen a szűkszóli járásbíróshoz egy rágalmazó tényeket tartalmazó felekezést adott be. Emiatt dr. *Medgyaszay* István ellen felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt bűnvádi eljárás indult. A múlt év őszén tartotta meg a miskolci törvényszék a főtárgyalást és bűnösnek mondta ki *Medgyaszay* az ellene emelt vádban, 2 hónapi fogságra és két és fél millió korona pénzbüntetésre ítélte. Felebezés folytán az ügy a debreceni ítélőtábla elé került, ahol dr. *Perjessy* Mihály ítélőtáblai tanácselnök tanácsa a csütörtöki tárgyaláson megváltoztatta a miskolci törvényszék ítéletét és dr. *Medgyaszay* büntetését 4 hónapra emelte fel. *Dr. Vattay* József főügyész helyettes megnyugodott az ítéletben, míg dr. *Medgyaszay* István semmisségi panaszt jelentett be.

SZERKESZTŐI POSTA

Dr. Sz. J. né. Kaba. Multkori számunkban tévesen informáltuk, amelyben tenniszrakettek felhurolását huroknént 10—14.000 koronáért Debrecenben *Mandy* Zoltán Csapó-u. 4. és *Tancser* György Batthyányi-u. 6. sz. alatti hegedűkészítők végeznek.

Íróasztalt keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

SZÍNHÁZ

Műsor:
Pénteken: Dr Szabó Juci.

Mozgószínházak közleményei:
Péntek, szombat, vasárnap:
Április 30. Május 1. és 2-án.

Apello-mozgó
Világattrakció, egy előadásban I. Az erő és szépség utja. Niessen olyan kincsetérő és oly gyönyörködtező valóság, mint a mit egészséges, erős és szép testi állapotnak nevezsünk. Ez a német film propagandát hivatott csinálni a testépítésnek. Beánk, nézőkre azzal a felemelő hatással van, hogy minden idegünkben érezzük ennek a csodálatos egészségnak a vágyát. Pornographiáról e filmmel kapcsolatban szó sem lehet. II. A vadász, dráma 5 felvonásban, a főszerepekben Karl de Vogt és Helga Thomas. E filmről elég kritika, hogy a német filmtermelés első szépségdíját nyerte el és így felvétel tekintetében a legtekélyesebb.

Vigszínház
Romola. Világfilm, mind a két rész egyszerre! Lilian Gish és Dorothy Gish a címszerepekben. Az utóbbi film-produkció legnagyobbja, amely a fővárosban utólérhetlen hatást váltott ki. A kritika azt mondja a filmről, hogy ugyszólván páratlanul áll a filmgártás történelmében, annyira tökéletes.

Szombat, vasárnap:
Május 1. és 2-án.

Uránia
A gyilkos arany, Frank Norris regénye után 10 felvonásban. A XX. század e megdöbbentő körképe, a legizgalmasabb bizonyítéka annak a művészetnek, amelyet jelenleg a filmgártás képvisel.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.40
Zürichi zárszám

Zürich, április 29.
Budapest 0.0072.40.5-0.0072.40, Paris 17.00-17.07, London 25.16-25.16, New-york 51.7/8-51.7/8, Brüsszel 18.15-18.20, Milánó 20.77 1/2-20.78, Amsterdam 207.90-208.10, Berlin 123.15-123.20, Párizs 73.00-72.10, Szófia 3.75-3.75, Párizs 45.32 1/2-45.33, Varsó 50.1/2-51.00, Belgrád 9.10-9.10, Bukarest 1.99 1/2-1.99 1/2.

Devizajelentés

Angol font 347030-349000, belga frank 2500-2520, cseh korona 2112-2120, dán korona 18670-18780, francia frank 2864-2861, dollár 71050-71450, francia frank 2864-2385, hollandi forint 28675-28825, lengyel zloty 6929-7250, lei 265-274, leva 514-518, líra 2825-2872, márka 16980-17039, osztrák schilling 10.74-10.108, norvég korona 15440-15490, svájci frank 13789-13829, svéd korona 19100-19160.

Terményüzem zárszám

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 405-417.5, pestvidéki 400-412.5, dunántúli 400-412.5, rozs 230-237.5, árpa 230-250, zab 280-285, zab 255-265, tengeri 202-205, korpá 172-177.5. Eladások a következők: Buza: 150 q fitex i (77) 4109 pra., 800 q (77) 3910 ppar. V., 460 q (77) 3950 ppar. V., 150 q (101) 40321/2 pp., 50 q (76) 3987/2. Rozs: 150 q 2625 Hhalom, 150 q 2350 ppar. P.v., 150 q 2375 ppar. Lisztárak: 0gg 7350, 0g 7250, 2-es 6950. 4-es 600, 6-os 5250, 7-es 3400, Rozs U-as 560, egys. roszl. 3850.

Ferencvárosi sertésvásár

A vásárra felhajtottak 3300 darabot. Eladták 6 súlybankilogrammonként: tkönynyű sertést 14-15.000, közepes sertést 18-18.500, nehéz sertést 19-19.500 koronáért. A vásár irányzata vontatott volt.

Rádió!!

GÖRCSÖS LAJOS Bathyány-u. 26
Raktáron tart rádiókészülékeket s ezek alkotórészeit a legolcsóbb napiárban. Villamos selyemernyők, izzólámpák, stb. stb.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Kiadó Piac-utcán butorozott szoba magános urnőnek május 1-re. Megtekinthető délután 3-5-ig. Cim a kiadóban, 925
Különbejárattal utcai butorozott szoba azonnali kiadó Vigkodv Mihály-utca 28.

Szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel álló lakószoba elcserepénem hasonlival, lehetőleg a Csapó-, Rákóczi-utca vagy Arad tér környékén. Értekezhetni csak délután 2 órától Bardóczi Szappanos-utca 11. 939

Piac 77. Öt helyiségi földgyödrászat lakásnak, üzemhelyiségnek megfelelő átadó.

Butorozott szoba, központban május elsejére kiadó Hüvelyes 6 954
Kis butorozott szoba ágyanemű nélkül kiadó Miklós-utca 21. 951

Ajánlat

Hársnyák, csipkék, rövidárak legolcsóbban, legnagyobb választékban Binétlnél Halvan-utca 1. 34

Képek művészes bekeretezését, új épületek betervezését és javítási munkálatokat szakszertien, pontosan és legolcsóbb árban készít: Blattner Gyula cég, Royallal szemben. Telefon 4-68. Alapítási év 1901. 224

Festékek, lakkok, firnisz, szománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224

Legdivatosabb kalapok 120.000, ruhák legolcsóbban készítenek „Belvárosiban” Kossuth-utca 26. 811

Érdemes (csipkebeadás) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494

Női szalmakalapok legdivatosabb formákban 70 ezer koronától. Széll Gergeley, Csapó-utca 11. 300

Borotvák, ollók, hajvágógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörlőjében, legjobb acélárak legolcsóbb árban, S. Szechenyi-utca 57. 400

Kiadó 17 katasztrális hold onódi föld, 2 nyilas szőlő 2 szobás azonnal beköltözhető lakással. Értekezni Nagy József, Szentanna 3. 870

Virág és zöldség palánták évelő virágok, vetőmag, burgonya bármilyen mennyiségben kapható Simonyi-ut 9, u03

Baktárak vagy műhelynek három világos piacc kiadó Hadházi-ut 16 931

Kölesünöket folyóvíz házakra, földekre. Betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth és Bathyány sarok. 945

Erfurti zöldség és virágpalánták, kaphatók Simonyi ut 9. szám. 941

Bejáró jó gazdaszönyv főzére ajánlkozok kintűnő bizonyítvánnyal. Percecs 2. 935

Fajborok sajáttérmetű és új napiáron liter- és hor-dótételben Szazek, Arany János u-ca 30 szám 802

Röpen 165 és fél kat. hold prima tanyás-birok bérbérad. Értekezés Simonyi ut 36/B. 849

Házit kossit kapható benti étkezőre és ki-hordásra. Darabos utca 44. ajtó 5.

Kereslet

Társat keresek huaz millióval vállalathoz és házzal. Cim a kiadóban. 921

Henteskocsit megvételre keres Borbély La-jos hentes, Kaba

Fodrász forgószéket megvételre keresek. Nagy Gábor fodrászmeaster, kir. törvény-szék. 933

Házit keresek megvételre 2-3 szobás la-kással, mely beköltözhető. Ajánlatokat utca és ár megjelölésével a kiadóba ké-rek „Ház” jellegre.

Jól főző minden felvétetik Miklós-utca 21. 950

Keresek május 1-ére egy tisztességes be-járónőt. Jelentkezhetni délután 4-5 óráig, Mester utca 6. szám. Ugyanott használt férfiruhák eladók. 960

Szerényigényű, jól főző, a háztartás min-den ágában jártas házvesztőnő vagy gazd-asszony keresetlik vidékre. Jelentkezni lehet május 1-én és 3-án Fűvészkert 10. alatt. 956

Főzni tudó, megbízható minden fel-jent-kezzen reggel 8-tól 10-ig Arany János-utca 19. Emeleten. 957

Házit veszek 120 millióig belterületen. — Ajánlat Kossuth-utca 42. emelet. 955

Eladás

Jókarban levő üvegajtó eladó Csokona-utca 44 892

Diófa, haszonra való, eladó. Egyletkert-u. 76. 928

Eladó szürke márvány 64x128 nagyság. Burgu dia 18. 930

Eladó Mester-utca végén, sorompó mellett, egy új, különálló ház azonnal beköltö-zhető kétszobás lakás és külön udvarral. Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 946

Kövesel használt két ágy eladó olcsón. Nyil-utca 89, Nagy Gábor. 934

Bontásból ajtó és cserepek eladók. — Varga-utca 11. 936

Országos méretű rakodókaptár és gyámol eladó Arany János 57. 947

Eladó irodai butordarabok, üzleti üveg-ájlványok, kirakatszekrények Piac-utca 77.

Irgépj látható írásu, visszaváltás, keveset használt eladó Simonyi-ut 11. sz. 948

Eladó temetkezésvállalat teljes felszereléssel. három kocsi-val. — Szabó Imre hajdubó közmény 953

Épületbontásból kikérült épületanyagok, téglá, cserép, ajtó, ablak és fanemiek olcsón eladó a helyszínen. Szentanna-u. 12. 962

Üvegsekény, berskások, olcsón eladó Honvéd-utca 61. Mester utonál. 959

Eladó egy négytűlées, kéthengeres, használt autó nyolc millióért. Vár-utca 8. szám. 964

Kényszerkölcson kötvényeket
vezz,
kényszerkölcson hátralékokat
befizet
Dr BALÁZS JENŐ BANKHÁZA
Piac-utca 89. Telefon 143.

Sodronykerítés gyár
készít: Sodronyfonatokat, vasszöve-tek, menyeczinákat, kocsiülést, ágy-betétet galv. sodronyból és minden e-szkákba vágó munkát elvállal **Neu-bauer János** Kétmalom-utca 4. sz.

ORVOSI
JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK
KÖNYV- ÉS ZENEMŰVÉDELMI SZAKKÖNYVEK
LEVÉLPAPÍR KÜLÖNLEGESSÉGEK
legjobb beszerzési forrása
CSÁTHY FERENC
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.
Piac-utca 8. Telefon 2 96
Videki megrendeléseket pontosan eszközöl



Pénze után a legmagasabb kamatot fizeti ma a Nagy Lajos Áru-és Ingatlanforgalmi Vállalat. Iroda: Veres-utca 9. sz.

Elsőrangú kártyos munkát készít **Szabó József Varga-utca 1.** (Szentanna sarok) Berzealy fotóelek, garnitúrák, hancserek raktáron.

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festékkészlet Piac-utca 10. Bikával szemben

Hajdu vármegye alispánjától.
4077-1926.
Versenyárgyalási
hirdetmény.

Hajdu vármegye törvényhatóságánál szolgálásban álló hajduszemélyzet részére szükségessé nyári ruházat és nyári csizmák elkészítésére és leszállítására — az alábbiak szerint — pályázatot hirdetek és felhívom a versenyárgyaláson részt venni óhajtozókat, hogy ajánlataikat hozzámm címelve hivatalomnál (vármegyháza) legkésőbb f. évi május hó 15 én déli 12 óráig annyival is inkább adják be, mert a később beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

Pályázatot hirdetek:
1. Husz rendbeli nyári zubbony, nadrág és sapkára, mértékszerinti nagyságban. Az ajánlat minták bemutatásával jéműbőségű vászonból és pedig szavoly és sötét színekből teendő meg.

Ajánlat tehető csak az anyag leszállítására is — elkészítés nélkül — és csak elkészítésre anyag nélkül.
2. Husz pár nyári jóműbőségű csizmára mértékszerinti nagyságban. Az ajánlatot boxból készítenő csizmákra kell megtenni.

A munkálatokat a beérkezett ajánlatok feletti döntés után azonnal meg kell kezdeni, úgy hogy a teljes leszállítás f. évi június hó 5 ig feltétlenül megtörténjék.

Az ajánlatokat szabályszerien kiállított és peeséttel lezart sértetlen borítékban elhelyezett minták csatolása mellett vagy közvetlenül vagy posta útján kell beadni, amelyek felbontási idejéről, illetve a versenyárgyalásról ajánlattétőket külön fogom értesíteni.

A versenyárgyaláson az ajánlattétők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Eddig az időpontig ajánlattétők ajánlataikkal kötelességben maradnak. Azok az ajánlattétők, akik a vármegyével még üzleti összeköttetésben rem állottak, illetve még ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlatok a ruhákra és csizmákra külön külön nyújtandók be. Kötelesek ajánlattétők ajánlataik szerinti értéknek 5 százalékát az ajánlatuk beuyjtásával egyidejűleg a vármegyei házipénztárnál készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírban banatpénzsképen letétbe helyezni.
Fentartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhassak.
Debrecen, 1926 április 27.

Pakozdy F. K.
alispán.